# 湘妹子刘玲琍,感动中国

一切弄完后, 才发现自己衣服上

才 18 岁, 也还是妈妈眼里的"小

女儿",但她知道自己必须照顾

识,还手把手教他们刷牙、洗脸、

洗衣服, 指导孩子在自理、自立

的道路上迈出了艰难而坚实的第

从此, 刘玲琍不仅教孩子知

好这些"折了翅"的孩子。

今日女报 / 凤网记者 周雅婷 通讯员 刘雅伦

自创"舌操教学",帮助80 多名听障孩子学会正常交流; 自学听障语训法,为孩子们找 到了打开有声世界的钥匙…… 33年来, 刘玲琍始终坚持做一 件事——用心用情为听障孩子 插上理想的翅膀, 让他们飞得 更高更远。

4月8日晚,《〈感动中国〉 2023年度人物盛典》在央视综 合频道播出, 衡阳市特殊教育学 校女教师刘玲琍当选"感动中国" 2023 年度人物。

刘玲琍的故事何以感动中

刘玲琍14岁初中毕业报考南 京特殊教育学校砻哑教育专业。 1991年, 刘玲琍回到家乡衡阳市 特殊教育学校,一工作就担任了 听障班一年级班主任。

当时, 班上有个叫晓慧的女 孩子,不仅聋哑而且伴有智力障 碍, 生活不能自理。一天, 晓慧 上完厕所用手去抓大便, 往身上 到处抹。刘玲琍发现后, 连忙将 她拉到宿舍,给她洗澡换洗衣服,



刘玲琍每天会教听障孩子讲话。

也沾上了一些污物。那时刘玲琍

"几年前,有一个叫媛媛的女 孩, 当时是6岁, 父亲刚把她送 到学校要离开时,孩子一把抱住 父亲的腿, 急得大哭, 不准父亲 走。"刘玲琍说,"担任特教老师, 要有一颗父母爱子之心。"

刘玲琍费力地把媛媛从父亲 的身边抱起来,像妈妈一样安

抚她的情绪,孩子慢慢平静下来。 接下来, 刘玲琍经常给媛媛送好 吃的东西, 陪伴孩子玩耍。慢慢 地, 媛媛的脸上露出了天真的笑 容,喜欢上了刘老师和学校。

刘玲琍说, 像媛媛这样的孩 子, 刚进校时, 只有六七岁, 又 是聋哑人, 生活自理能力很差。 "这些孩子洗脸都洗不干净,也 不会洗澡, 更不会换洗衣服。" 刘玲琍把这些特殊的孩子当成自 己的宝贝, 手把手地教他们洗脸、 洗衣服、洗澡,一张张小花脸变 得白白净净。

2005年,是刘玲琍人生中 最寒冷的一年。那一年,32岁 的她终于有了自己的孩子。可是, 儿子7个月大时被诊断为先天性 神经性耳聋。

"我感觉天都塌了! 32 岁才 怀孕生子, 怎么偏偏孩子也是先 天听障?"之后丈夫不能接受这 个现实,选择了离婚。

关键时刻,同事和学生给了 刘玲琍真挚的关爱。"当时,校 长和同事都劝我带孩子去长沙治 疗,可是我刚接手一个听障高中 班,怎么能够放下他们不管?"

刘玲琍重新振作起来, 前思 后想, 既不耽误学生也能顾全 儿子的"双全法"只有自己勇 敢去闯,她决定一边工作,一 边自己训练儿子说话。回到课 堂, 白天, 她上好每一节课、 教好每一个学生; 下班后对儿 子进行听力和发音训练; 夜深 人静时,她翻阅专业书籍,自 学听障语训方法。

"当时我也没有经验,也不 知道会不会有效果, 但我是一个 妈妈, 我一定要努力!"在刘玲 琍坚持不懈的训练下, 儿子在1 岁多时也能正常发音说话了, 比 正常孩子没晚多少。

如今, 刘玲琍培养的学生中, 很多成为社会有用之才。有的考 上了大学,有的成为设计师、教 师,还有的通过职业教育,成长 为糕点师、园艺师……学生经过 特殊教育,和健全人一样工作、 生活、结婚、生子, 拥有美好的 前途和家庭。

#### 潇湘巾帼学雷锋 👀

## "鸽子花", 守护中外游客平安

今日女报 / 凤网记者 江昌法 通讯员 张娜

天黑,迷路,无法下山……不久前,来自 俄罗斯的一对游客母子找不到回酒店的路时, 巾帼志愿者迅速启动了"护送行动", 最终将 外国游客安全接出景区。

在刚过去不久的清明节假期,张家界市 武陵源核心景区、天门山、大峡谷等主要景 区景点游人如织。大家在欣赏美景的同时会 发现,景区的一抹"志愿红"特别显眼,她 们汇聚成一股股暖流, 为中外游客送温馨、 为城市文明扬新风。

这抹"志愿红",就是张家界市鸽子花巾 帼志愿服务队。



### 手机里满是游客的感谢信息

"我们是一支娘子军志愿服 务队,264名队员全是女性。" 张家界市鸽子花巾帼志愿服务队 队长王光英告诉今日女报/凤网 记者,鸽子花是张家界国家森林 公园景区的标志性植物之一, 也 是张家界市花,象征和平、友好。 自 2020 年"鸽子花"旅游志愿 服务项目启动后, 张家界武陵源 风景名胜区和国家森林公园管理 局和市妇联一起组建了"鸽子花 巾帼志愿服务队",目的在于发 挥妇女的独特作用, 进一步健全 特色服务体系,让"鸽子花"志 愿服务, 陪伴在游客身边。

在景区,游客孩子走丢的事 时有发生。2月13日上午,鸽子 花巾帼志愿服务队志愿者周海英 接到游客求助, 称其孩子在景区 游玩过程中走失,自己寻找了一 个多小时, 但杳无音信。周海英 一边安抚游客,一边向其询问孩 子信息,并在各个工作群发布走 失孩子的个人特征等信息。

与此同时, 景区的其他巾帼 志愿者也联动起来,有的在监控 室调取监控视频查看相关信息, 有的拿着照片骑着摩托车在景区 沿线来回巡查找寻……最终将孩 子护送到家长手中。

周海英说,除了帮游客寻人, 志愿者还为游客送还急救药品。

2023年6月28日, 鸽子花 巾帼志愿服务队志愿者欧华在金 鞭溪景区沿线巡逻时,捡到一个

便携小冰箱, 初步判断为糖尿病 人用于冷藏胰岛素的冰箱。

"胰岛素是糖尿病人的救命 药,我很担心游客找不到胰岛素, 影响治疗。"欧华第一时间对冰 箱内的物品进行清点登记后,一 边在巾帼志愿者群发布相关信息 发动大家寻找失主,另一边赶紧 联系在义务咨询台的志愿者获取 游客的联系方式。

当得知该游客正在火车站准 备搭乘 18点的返程火车后, 欧 华赶往火车站送还药品。最终在 游客返程前,将药品送达。

帮游客处理伤口、护送游客 夜间下山、捡回游客掉在水里的 手机……这些琐碎的细节里, 蕴 藏着巾帼志愿者设身处地的体

贴。如今,"鸽子花"志愿者的 手机里满是游客的感谢信息。

### 让外国游客感受中国热情

近年来, 张家界国家森林公 园深受外国游客的欢迎。携程 数据显示, 今年清明节假期, 张 家界入境游订单量同比增长超10 倍。而随着这些年,越来越多外 国游客的到来, 鸽子花巾帼志愿 服务队也"升级"了服务—— 方面, 队员们集体学习英语, 让 交流更加畅通;另一方面,大家 还自学各国民俗, 让游客感受到 中国人的礼仪与热情。

2022年10月, 景区曾因突 发疫情闭园。作为全国三八红旗 手, 鸽子花巾帼志愿者袁谋文没 有停下来,她主动请缨进入隔离 酒店做内围服务。在隔离酒店里, 她不仅要负责调度餐食,做好日 常抗疫工作,还为隔离人员做好 心理辅导。

袁谋文利用自己平时在窗口 服务学到的外语知识, 耐心地跟 外国游客沟通,了解他们的需求。

"我了解到他们被隔离后回 家心切、担心隔离时间过长等问 题后,一方面积极宣传我们的隔 离政策,一方面积极帮助解决他 们的合理需求。"在一次次耐心 的心理辅导后,外国游客更加配 合我国的防疫政策。

而除了袁谋文,金鞭溪景区 的其他"鸽子花"队友也给予了 外国游客温暖服务。

2023年5月1日, 鸽子花巾 帼志愿者吴波玲接到黄石寨索道 电话, 称一位来自泰国的游客因 糖尿病引发低血糖及心脏疾病等 一系列并发症导致晕倒, 现在龙 凤庵上站急需救肋。

了解情况后,吴波玲立即和 同事取来担架将游客送至龙凤 庵下站, 并联系上公园蓝马医院、 环保车队,说明涉外应急救助情 况并请求支持。在大家的齐心协 力下,泰国游客被顺利送往市区 大医院进行治疗。

"加入志愿服务大家庭是一 件非常荣幸的事, 今后, 我将继 续把游客当亲人, 免费为游客提 供服务, 让游客乘兴而来、满意 而归。"在景区,巾帼志愿者们 纷纷表示。

如今,"鸽子花"巾帼志愿服 务队通过常态化开展应急医疗、 环境保护、旅游导览、旅游咨询、 平安守护等志愿服务活动 170 余 次,服务游客约11万人次,"下 一步,'鸽子花'巾帼志愿服务 将建立健全妇女志愿服务组织体 系,丰富景区志愿服务底色,突 出人性化、个性化服务特色,为 建设世界级旅游景区贡献巾帼力 量。"王光英说。